

中国改革报

传播力就是竞争力



改革网



中国发展改革微信

让人民生活幸福是“国之大者”

——习近平总书记关于建设强大国内市场的思考和足迹

□ 习近平经济思想研究中心
□ 中国发展改革报社

建设强大国内市场,事关国计民生,既是国家大事要事,也关系百姓生活小事。强大国内市场的基础在“大”,关键在“强”。

“形成强大国内市场是构建新发展格局的重要支撑,也是大国经济优势所在。”2020年12月16日,习近平总书记中央经济工作会议上的讲话意蕴深远。认真梳理习近平总书记关于建设强大国内市场的思考和足迹,这既是对过去实践的经验总结,也是今后工作的方向指引。

“人民生活显著改善,对美好生活的向往更加强烈”
——消费:从“吃好喝好”到“美好生活”

让人民生活幸福是习近平总书记心中的“国之大者”。2017年7月,习近平总书记省部级主要领导干部专题研讨班开班式上指出:“人民生活显著改善,对美好生活的向往更加强烈,人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点。”

人民至上,使命如山。习近平总书记以不变的初心,回应人民的期盼:有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活。



湖南省长沙市长塘里崇德小学学生在课后体验旱地冰壶运动(资料图片)

新华社记者 薛宇航 摄

西柳州螺蛳粉,总书记“带火”了不少地方特产。

在北方长大的习近平喜欢滑冰。他认为,体育既是国家强盛应有之义,也是人民健康幸福生活的重要组成部分。“带动三亿人参与冰雪运动”,是发展冰雪运动的“初心”。2022年1月,习近平主席在会见国际奥委会主席巴赫时说:“我讲绿水青山就是金山银山,现在冰天雪地也是金山银山,它带动了冰雪经济的发展。”

2022年北京冬奥会不仅给全世界观众带来了精彩绝伦的比赛,更为世界贡献了冰雪超大市场。数据显示,从2015年北京申办冬奥成功到2021年10月间,全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人,居民参与率达24.56%,冰雪运动的种子得以在中国各地播撒。

除了体育,高品质的文旅资源也是美好生活的重要一环。

1983年,中央电视台筹拍大型电视连续剧《红楼梦》。时任河北省正定县委书记的习近平希望将“荣国府”引进正定,建成永久性建筑,与闻名世界的宋代大型寺院、全国首批重点文物保护单位——正定隆兴寺一起成为一条旅游线路。

1986年8月,在习近平离开正

定一年多后,“荣国府”景区终于竣工。20世纪90年代,“荣国府”年接待游客最高达138万人次,直到今天,还在大量接待游客、创造利润。这个被当地人誉为“打着灯笼也难找的好项目”,创下中国旅游“正定模式”。

安享晚年是每个人的心愿,也是习近平总书记的牵挂。党的十八大以来,在赴各地的考察中,习近平总书记一次次走进养老机构和养老服务站点。2021年8月,他在承德高新区滨河社区居家养老服务中心考察时强调,要推动养老事业和养老产业协同发展,发展普惠型养老服务,完善社区居家养老服务网络,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

国家战略与百姓生活同频,国家发展与大众期待相融,中国消费凝聚了与日俱增的潜力,释放出生生不息的热情。

“要养好‘两只鸟’,一个是‘凤凰涅槃’,另一个是‘腾笼换鸟’”

——投资:从“两鸟论”到“新基建”

为何中国经济能够持续健康发展?其实,密码之一就在“两鸟

论”——“腾笼换鸟,凤凰涅槃”中。在两个一百年的历史交汇点上,“新基建”作为全球经济重构的新引擎,成为大国博弈的必争之地。从方法论到新标,习近平总书记对于投资领域的关注始终站在最前沿。

东南汽车是迄今为止两岸合作的最大的汽车厂。1999年9月26日,东南汽车建成投产,圆了“福建汽车梦”。时任福建省委书记、代省长的习近平出席庆典仪式。经过三年多努力,2003年3月,东南菱帅轿车下线上市,又圆了“福建轿车梦”。

仅仅引进制造业项目并不够,习近平在福建擘画了更大蓝图——“数字福建”。1989年,习近平任宁德地委书记时,就凭着对信息化的敏锐和前瞻性认识,提出用通信改善弥补闽东老区交通不足,“数字福建”堪称“数字中国”的重要思想源头和实践起点。

从福建转战浙江,习近平关于产业转型升级的思路进一步升华提炼,

结出了“两鸟论”的硕果。

习近平刚到浙江任省委副书记、代省长的时候,供电不足的情况比较普遍,“电荒”时不时就会发生。习近平把这些问题形象地称为“成长中的烦恼”。通过调查研究,他提出了“腾笼换鸟”和“凤凰涅槃”的理论,指导浙江尽快淘汰落后产能,加快先进制造业基地建设。

2003年6月,浙江召开了改革开放后的第一场全省工业大会,习近平在大会上擘画确定了浙江发展先进制造业的方向。习近平当时提出“两手抓”,即一手抓传统产业的改造提升,一手抓高新技术产业的发展,两者并重。这与现在的“动能转换”异曲同工。

从“两鸟论”到“新基建”,习近平关注的领域在与时俱进,但促消费惠民民生、调结构增后劲的主基调并没有改变。

2014年12月,习近平总书记在中央经济工作会议上谈及投资需求时指出,基础设施互联互通和一些新技术、新产品、新业态、新商业模式的投资机会大量涌现,对创新投融资方式提出了新要求,必须善于把握投资方向,消除投资障碍,使投资继续对经济发展发挥关键作用。2017年12月,习近平总书记在中央经济工作会议上又强调,要发挥投资对优化供给结构的关键性作用。

2020年4月1日,习近平总书在浙江考察时指出,要抓住产业数字化、数字产业化赋予的机遇,加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设,抓紧布局数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业、未来产业,大力推进科技创新,着力壮大新增长点、形成发展新动能。

围绕新基建,习近平总书记的足迹遍布祖国大地。2015年6月,他来到贵阳市大数据广场,对当地干部说:“我听懂了,贵州发展大数据确实有道理。”

》2版

改革发展动态

我国将持续引导外资投向生产性服务业

本报讯 记者公欣报道 经国务院同意,国家发展改革委、商务部于10月28日发布《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》(以下简称《鼓励目录》),自2023年1月1日起施行。

修订出台新版《鼓励目录》,是贯彻落实党中央、国务院决策部署,进一步稳外资的重要举措。本次修订在保持已有鼓励政策基本稳定的基础上,按照“总量增加、结构优化”原则进一步扩大鼓励外商投资产业目录和“中西部地区外商投资优势产业目录”,全国目录在增加条目数量、优化目录结构的基础上,聚焦制造业高质量发展,加快促进技术迭代升级;中西部目录在因地制宜、统筹考虑各地资源禀赋和产业条件的基础上,新增或扩展了有关条目,进一步优化外资区域布局。

新版《鼓励目录》主要变化有:一是持续鼓励外商投资向制造业。全国目录将继续将制造业作为鼓励外商投资的重点方向,提升产业链供应链水平,新增或扩展元器件、零部件、装备制造等有关条目。二是持续引导外资投向生产性服务业。全国目录将促进服务业和制造业融合发展作为修订重点,新增或扩展专业设计、技术服务与开发等条目。三是持续优化利用外资区域布局。结合各地劳动力、特色资源等比较优势扩大中西部目录鼓励范围。

专精特新中小企业可享受知识产权优先审查

本报讯 记者刘政报道 日前,国家知识产权局、工业和信息化部联合印发《关于知识产权助力专精特新中小企业创新发展的若干措施》,围绕提升知识产权创造水平、促进知识产权高效运用、加强知识产权保护、强化知识产权保护保障等4个方面,提出支持专精特新中小企业享受专利等知识产权优先审查政策,帮助企业高效获权。

在提升创造水平方面,提出充分发挥专利、商标审查绿色通道作用,支持专精特新中小企业新技术、新产品高效获取知识产权保护。对专精特新“小巨人”企业符合条件的专利优先审查请求予以优先推荐。

在促进高效运用方面,提出深入推进开放许可工作,加快建立专利常态化供需机制,助力企业精准获取、高效实施专利技术。引导和支持企业开展专利密集型产品备案,提升产品含金量。增强知识产权质押融资等金融服务供给,助力解决中小企业“融资难”。

2025年中医药人员总数将突破100万人

本报讯 记者荆文娜报道 国家中医药管理局近日印发《“十四五”中医药人才发展规划》。规划提出,到2025年,医疗卫生机构中医药人员总数突破100万人,中医药健康服务相关人才数量稳步增长,基本满足中医药健康服务需求。到2025年,符合中医药特点的中医药人才发展体制机制更加完善,培养、评价体系更加合理,人才规模快速增长,结构布局更趋合理,培养和造就一支高素质中医药人才队伍,为中医药振兴发展提供更加坚强的人才支撑。

其中,在人才规模、人才培养体系方面,到2025年,每千人口中医类别执业(助理)医师数达到0.62人,中医医师、中药师、中医护士和中医技师等中医药专业队伍基本建立。

新闻热线:(010)63691897
本版编辑:荆文娜

高技术行业增势良好 创新产业“脱虚向实”

□ 本报记者 杜 彬

近日,在青岛高新区,总金额超1.93亿元的2021年度科技创新政策兑现资金刚刚下发,用于奖励556家科技型企业在研发费用、发明专利授权、科技服务机构等方面的创新发展,这只是青岛高新区“真金白银”砸科创的缩影。从过去的一片片荒地到如今的“一区十园”,30年的创新,投射出青岛高新区经济转型升级的脉络与轨迹。集聚青岛1/3市场主体、贡献青岛1/4营业收入的生物医药产业,聚焦集成电路、信息安全、大数据等细分领域的新一代信息技术产业……一次次迭代升级中,青岛高新区因“创”破茧成蝶,“高”而立,向“新”而行。这是创新驱动的成果体现,更是我国区域协同创新推进高质量发展的生动写照。

近年来,我国持续推动创新发展并呈现诸多亮点,科技创新在带动产业升级的同时,也正在成为吸引投

资、扩大内需的源动力。在国家统计局发布的三季度数据中,代表科技创新的高技术产业继续保持上升态势,成为亮点之一。数据显示,前三季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长8.5%,高技术产业投资同比增长20.2%。随着高质量发展持续推进,高技术行业增势良好。

把发展经济的着力点放在实体经济上

党的二十大报告提出,“建设现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。”在当前复杂多变的国际局势下,人们更加期待看到制造业企业如何增强内生动力,突破技术瓶颈,实现产业跃升。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林告诉记者,新兴产业多向实体经济转移,更好的和制造业结合,推动制造业企业实现转型升级,而虚拟经济的新兴产业则出现不同程度的收缩,当前我国创新产业“脱虚向实”的迹象非常显著。

最近,世界经济论

坛(WEF)发布了最新一批“灯塔工厂”名单,其中就有1家来自广东。位于广东佛山的美的厨电洗碗机顺德工厂,是最新一批的“灯塔工厂”之一,也是美的第5家获得该荣誉的数字化化工厂。

“工厂的数字化改造始于五年前,从研发端到生产端均应用了云计算、人工智能等技术。数字化转型后,单位生产成本降低了24%、交付时间缩短了41%、研发时间缩短30%、缺陷率降低了51%。”在美的厨电洗碗机顺德工厂总经理刘玉龙看来,“提质增效降本得到充分体现,产能翻了一倍,员工人数减少了近一半。”

国家统计局数据显示,三季度,高技术制造业增加值同比增长6.7%,增速高于全国规模以上工业1.9个百分点,继续发挥引领带动作用。重点行业生产明显加快,9月份,电子类产品需求回暖,带动电子行业增加值同比增长10.6%,较上月明显加快5.1个百分点。

中国信息协会常务理事、新经济研究院院长朱克力对记者表示,今年前三季度高技术产业一直保持上升态势,经过一、二季度的蓄力调整和三

季度的稳定接续,新兴产业已成为创新驱动的主战场,持续激发新动能和发展潜力,数字化、智能化、低碳化、健康化是产业创新的重点方向。与此同时,新兴产业与传统产业融合创新也在提速当中,进一步发挥高新技术先导性和高成长性等优势,有力带动了传统行业提质增效和转型升级。

“政策+市场”形成双轮驱动的创新动力系统

在新兴产业发展过程中,政策与市场共同构成了双轮驱动的创新动力系统。

国家发展改革委等6部门近日印发《关于以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的若干政策措施》,提出进一步加大制造业引资力度,在先进制造业和高新技术方面,重点鼓励外商投资高端装备、基础元器件、关键零部件等领域。实际上,近期,多地多部门接连部署,促进制造业高质量发展,夯实实体经济根基。

国家统计局数据显示,1月~9月,装备制造业利润同比增长0.6%,

》2版



从数据亮点看经济形势